

津液运行失调病理病证新思维

★ 杜渊¹ 王蔚¹ 指导:常克² (1. 成都中医药大学 2007 级硕士研究生 成都 610075;2. 成都中医药大学传统中医科 成都 610075)

摘要:人体生理过程靠着一定物质基础,即现代医学强调的各种生理物质来支持,如水液、蛋白质以及各种离子等,人体依靠这样的生理物质运行,而这些物质中水液占有很大部分,如果人体出现病理状态,水液平衡也将首先被打乱。在中医学中十分强调气血津液为人体的根本生理基础,人体是在气血津液的阴阳动态平衡中正常运作,当人体出现病态情况,津液平衡也将被打乱。从中医学出发,认识津液失调的病理病证,从而得出,通过调节人体津液生成代谢过程,可以达到新的阴阳平衡。

关键词:津液;辨证;病理;病证;新思维

中图分类号:R 223.1¹⁺⁴ **文献标识码:**

1 中医学在津液生成代谢方面的理解

津液是机体一切正常水液的总称,包括各脏腑组织器官的内在的体液及其正常的分泌物,如胃液、肠液和涕、泪等。津液,同气和血一样,是构成人体和维持人体生命活动的基本物质。津液的生成、输布和排泄是一个复杂的生理过程,涉及到多个脏腑的一系列的生理功能。早在 2000 多年前我国著名医学著作《素问·经脉别论》云:“饮入于胃,游溢精气,上输于脾,脾气散精,上归于肺,通调水道,下输膀胱,水津四布,五经并行,合于四时五脏阴阳,揆度以为常也。”讲的就是津液在人体生成和代谢的全过程,饮食的水液进入胃,然后通过脾气的布散上升到肺,通过肺的宣降作用,以三焦为通道,下输到膀胱,再经肾阳蒸腾气化作用,阳得阴济,气才不化热,渗入脉内,血液才能得以生成,人体肌肤内脏才得以营养润滑,人体各种机能才能得到正常的发挥。从上述看,津液的生成代谢跟肺、脾、胃、肾、三焦有着极其密切的关系,由于津液的生成代谢有赖于气机的条畅,因而从这个意义上讲,肝主疏泄对于津液有着非常重要的关系。那么我国古人对于津液生成和代谢具有完整的理论和实践论述。

2 中医学对津液的生理功能以及病理状态的理解

津液有滋润和濡养的生理功能。如:布散于肌表的津液,具有滋润皮毛肌肤的作用;流注于孔窍的津液,具有滋润和保护眼、鼻、口等孔窍的作用;渗入血脉的津液,具有充养和润滑血脉的作用,而且也是组成血液的基本物质;注入于内脏组织器官的津液,具有濡养和滋润各个脏腑的作用;渗于骨的津液,具有充养和濡润骨髓、脊髓和脑髓等作用。《灵枢·决气》云:“腠理发泄,汗出溱溱,是谓液。……谷入气满,淖泽注于骨,骨属屈伸,泄泽,补益脑髓,皮肤润泽,是谓液。”津液的病理状态,也称津液失常,即津液的生成、输布、排泄的过程或者某一个环节失常,津液的生成和排泄之间失去平衡,从而出现津液的生成不足,耗散和排泄过多,以致津液在体内的环流缓慢,形成水液滞留、泛滥等病理变化。

3 中医学对津液与其他人体生理物质关系的认识

气、血、津液均为人体生命最基本的物质,三者的组成,均离不开脾胃运化而生成的水谷精气。其中气和津液的关系:气能生津,气能行津,气能摄津,津能载气。血与津液的关系,首先血和津液的生成都来源于水谷精气,故有“津血同源”之说。津液渗

于脉中，即为血液的组成部分。《灵枢·痈疽》云：“中焦出气如雾，上注溪谷，而渗孙脉，津液和调，变化而赤为血。”

4 对于津液理论新的认识

综上所述，津液不仅仅是人体重要的生命物质，也贯穿着整个机体，津液的生化代谢正常则人体生理功能也将正常，那么如果人体处于不正常的生理状态下必将首先影响津液的生化代谢，同时我们在临床运用中完全可以通过津液的生化代谢的失常来诊断和治疗疾病。其实中医学对于疾病的诊断和治疗基本也是按照这个规律进行。笔者将通过外感内伤两类一些主要疾病以及治疗方法来证明这一新论点。

外感疾病中，中医理论认识主要是因为：风、寒、暑、湿、燥、火六种病因而致，首先风邪伤于人体，易出现头痛、汗出、鼻涕、恶风等症状，病机上看，风为阳邪，其性开泄，易侵阳位，人体的肌表皮毛腠理开泄，因而便有汗出、鼻涕等外感的主要症状，在临水上我们可以认为这已属津液失常（人体阳位的津液离开人体），人体在本不该出现“汗”的时候而出“汗”；在不该出现流“涕”而出现流“涕”等津液失常的诊断要点。再比如张仲景在《伤寒杂病论》中论述，有无“汗”出是辨别太阳伤寒还是太阳中风的关键。寒邪侵于脾胃则会出现胃脘冷痛，呕吐，腹泻（此津液在肠道失常）；伤及肾阳，便出现手足厥冷，下利清谷，小便清长等津液不正常的运行状态。六淫中的湿邪，其与津液同气相求，侵犯机体后，人就会表现出困倦，饮食纳差，大便不畅，舌苔腻，脉细濡等一派津液失常之征。而暑、燥、火三者更会伤及人体的津液部分，因此侵于人体出现的便是一派津液损伤的征象，如口燥咽干，烦渴，大便干结，舌苔乏津等，此时机体表现通常会是津液的不足症状为主。

中医的治疗方法，笔者认为也与津液的调整有着密切的关系：风、寒邪，当以宣透，如“八法”中的“汗法”，通过宣散透汗的办法以达驱邪的目的，实质上是调整人体的津液在肌表的正常气化代谢。张

仲景在其《伤寒论·太阳病篇》云：“脉浮而数者，可发汗，宜麻黄汤。（十八条文）病常自汗出者，此为荣气和者，外不谐，以卫气不共荣气谐和故尔；以荣行脉中，卫行脉外，复发其汗，荣卫和则愈，宜桂枝汤。”湿邪则是在芳化运健为主的，如三仁汤等之类，实质却也在调整人体对于整个水液代谢。暑、燥、火之类因其已经伤了人体的津液，在驱邪过程中，时刻强调对于津液的顾护，体现了中医对于津液的重视。后世医家吴鞠通则言：“留得一分阴液，便有一分生机。”可见对于外感六淫辩证治疗中，调整各个部分的津液正常代谢是贯穿始终的。那么对于内伤疾病呢？内伤疾病无非是五脏六腑功能失常，而流于整个人体的津液，正好可以体现这个失常，甚至可以通过津液的代谢失常的判断，使我们的辨证准确到具体的脏腑，同时通过津液在那部分的失常，找出重新调节阴阳平衡的方法。例如，脾虚腹泻和肾阳虚腹泻，我们判断的关键之处在于是大便稀溏还是下利清谷，这两种都是津液在肠道的代谢过程中的病理表现，反应的阳虚程度是完全不同的。

以上论证，津液在人体一方面是生成，一方面是流注代谢。生成出了问题，则会出现人体津液不足，进一步我们可以称为阴虚，比如燥证、消渴、萎证、便秘等；津液生成不足日久则可造成血证、虚痨、中风、内伤发热等较为严重的内伤疾病。流注代谢的失常，则会造成痰饮疾病，如哮喘、厥证、郁证、中风、淋证等等；以及中医“百病生于痰”，“久病多痰”，“怪病多痰”等都属于此类。笔者认为所有的中医疾病均能见到津液失常，在治疗中采用的法则都有调整人体津液平衡这一基本原则。

5 结语

笔者设想：以津液这个基本人体生理物质为核心，找到一种新的贯穿中医临床辨证的思路，可以运用于具体的临床治疗过程中，从而形成一套全新的中医辨证和治疗体系。

（收稿日期：2008-03-06）

